
évaluation de faits
et interprétations alternatives 

30 min

entraînement
niveau intermédiaire

seul.e ou en groupe

Comprendre la composition et présentation des faits et analyser leurs
enchaînements logiques et leurs justifications pour développer une
agilité de réflexion. 
L'objectif de cet exercice est de s'entraîner à rebondir, à réfléchir vite
pour adapter ses arguments ou envisager d'autres pistes d'arguments.";

*
_

^ consigne 
À partir de textes ou d'extraits, identifier : 
- Les faits
- Les explications des faits 

^^^^^^^
Il s’agit ici de se concentrer sur la condition de
plausibilité des faits ; il n’est donc pas nécessaire de se
soucier de la véracité des justifications 

. . . . . . . . . . . .

évaluer les arguments

~ alternative
Cet exercice peut être réalisé seul.e chez soi et discuter ensuite en groupe. 

( ressources
Un argument
Une thèse
Les explications
Les suppositions
La condition de plausibilité
La condition de logique

^ consigne 

^ Puis proposer une interprétation alternative
du fait, c’est-à-dire une autre justification
possible. 

^^^^^^^

Pour vous aider, posez-vous la question suivante :
si c'était vrai, pourrions-nous envisager une autre
justification ? 



évaluation de faits
et interprétations alternatives 

évaluer les arguments

# Exemples de textes à analyser 

La confiance du public dans les forces de
police diminue alors que la peur du crime
augmente. Le manque de confiance des
gens dans la police est la raison pour laquelle
ils craignent tellement plus la criminalité.

Pourquoi le taux de divorce a-t-il tant
augmenté au cours des trente dernières
années ? C'est parce qu'il y a aujourd'hui
beaucoup plus de couples malheureux.

^^^^^^^^^^^^^^^^^

ils ne veulent pas communiquer avec nous, ou bien 
ils ne savent pas que nous sommes là, ou bien 
nous n'avons pas reconnu leurs communications. 

Fait : La confiance du public dans les forces de police
diminue alors que la peur du crime augmente.
Explication : La peur du crime est causée par le
manque de confiance dans la police. 
Autre explication : La peur de la criminalité est causée
par la conviction des gens que l'incidence de la
criminalité augmente. 

Fait : Le taux de divorce a fortement augmenté au
cours des trente dernières années. 
Explication : Il y a plus de mariages malheureux
qu'auparavant. 
Autre explication : Il est désormais plus facile d'obtenir
un divorce et la stigmatisation associée au divorce a
disparu. (Il se peut donc qu'il y ait eu le même
pourcentage de mariages malheureux dans le passé,
mais les gens ne divorçaient pas parce que c'était
difficile ou parce que les autres désapprouvaient).

Fait : La race humaine n'a jamais reçu de
communication bien authentifiée d'êtres situés ailleurs
dans l'univers. 
Explication : La seule vie intelligente dans l'univers se
trouve sur notre planète. 
Explications alternatives : Il y a une vie intelligente
ailleurs dans l'univers et 

Les réponses identifient le fait et l'explication proposés dans chaque passage. Elles donnent ensuite une ou
plusieurs explications alternatives possibles. Vous pourrez peut-être trouver d'autres explications possibles.

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^

La race humaine n'a jamais reçu de
communication bien authentifiée d'êtres
situés ailleurs dans l'univers. C'est parce que
la seule vie intelligente dans l'univers se
trouve sur notre propre planète.

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^
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# Exemples de textes à analyser 

Le nombre de voitures par habitant en
Grande-Bretagne ne cesse d'augmenter.
C'est pourquoi, chaque fois qu'une nouvelle
route comme la M25 est construite, la densité
du trafic dans cette zone augmente.

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^

Fait : Chaque fois qu'une nouvelle route est construite,
la densité du trafic dans cette zone augmente. 
Explication : Le nombre de voitures par habitant
augmente. 
Autre explication : Lorsque de nouvelles routes sont
construites, le nombre moyen de trajets par
automobiliste augmente (c'est-à-dire que lorsque les
routes sont meilleures, les gens sont davantage incités
à conduire).

En raison du mauvais temps qui a sévi en
Grande-Bretagne l'été dernier, le nombre de
personnes partant en vacances dans les
stations balnéaires britanniques a diminué.

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^
Fait : Le nombre de personnes partant en vacances
dans les stations balnéaires britanniques a diminué l'été
dernier. 
Explication : Le temps était mauvais en Grande-
Bretagne l'été dernier. 
Autres explications possibles : 
Pour des raisons financières, moins de personnes sont
parties en vacances. 
Les prix des vacances à l'étranger ont baissé. 
La pollution des plages britanniques a fait l'objet d'une
mauvaise publicité.


